国际贸易与投资要闻

2017年第215期(总第970期)

中国出口信用保险公司资信评估中心 2017年11月14日

目录

夫国立场令 APEU 多边页勿承佑缩水	⊥
中国与智利签署自贸区升级《议定书》	1
德国9月贸易顺差继续扩大	2
伊朗批准外资进入可再生能源开发领域	3
厄瓜多尔对进口产品征收海关服务费	4
阿根廷将废除原油和燃料进口限制	4
日本企业拟加大并购力度	5
本财年上半年中缅贸易额达 55 亿美元	5
中俄原油管道二线工程 2018 年起正式投产	6
中企承建斯里兰卡发电厂项目获批准	7



美国立场令 APEC 多边贸易承诺缩水

在日前举行的亚太经济合作组织 (APEC) 会议 上,各国部长发表了一份联合公报。该公报相当于 各成员国的政策文件,由于难以达成共识,该公报 推迟了两天发布。在贸易保护主义、支持多边贸易 等议题上,美国反对包括中国、日本、俄罗斯等国 在内的其他国家的立场。公报发布时未包括致力于 强化多国贸易体系等此前公报中的标志性文字。 APEC 成员国似乎对美国政府的贸易政策有所妥协, 但远未接受。APEC 政府首脑发表的联合公报称,各 国领导人注意到了双边、地区性和多变协议的重要 性,并致力于确保这些协议成为多边贸易协议的补 充。将美国倾向于在该地区达成双边协议的想法纳 入其中。美国总统特朗普在峰会上表示, 他将避免 达成此前几届美国政府青睐的多边贸易协议。之前 追求多国协议的行动已经促使一些国家放弃了部 分保护主义政策。但美国认为,这些协议对美国的 利益不公。(英国《金融时报》/11月13日)



中国与智利签署自贸区升级《议定书》

11月11日,中国与智利正式签署自贸区升级谈判成果文件——《中华人民共和国政府与智利共

和国政府关于修订<自由贸易协定>及<自由贸易协 定关于服务贸易的补充协定>的议定书》(以下简称 《议定书》)。2016年11月,在习近平主席对智利 进行国事访问期间, 双方签署谅解备忘录, 正式启 动自贸区升级谈判,以进一步提升双边贸易投资自 由化便利化水平。经过3轮谈判,双方在不到一年 的时间内就《议定书》内容全面达成一致。《议定 书》是我国继中国 东盟自贸区升级后达成的第二 个自贸区升级协定, 也是我国与拉美国家的第一个 自贸区升级协定,将使中智自贸协定成为迄今我国 货物贸易开放水平最高的自贸协定。中国 智利自 贸协定于2005年签署,并于2006年开始实施,是 我国与拉美国家签署的第一个自贸协定, 双方又分 别于2008年和2012年签署并实施关于服务贸易和 投资的补充协定。2016年两国贸易额达 313.6 亿美 元,是协定实施前 2005 年的 4.4 倍。自 2012 年起, 中国成为并一直保持为智利第一大贸易伙伴、第一 大出口目的地国和第一大进口来源国。(商务部/11 月11日)

德国9月贸易顺差继续扩大

德国联邦统计局 11 月 9 日公布的数据显示,

9月份德国进出口额均环比下降,但因进口额降幅大于出口额,贸易顺差继续扩大。数据显示,经工作日和季节性调整后,9月份德国出口额为1075亿欧元(1欧元约合1.17美元),进口额为857亿欧元,与8月份相比分别下降0.4%和1.0%。当月,德国贸易顺差增至218亿欧元。9月份,德国对欧盟其他成员国出口额为650亿欧元,进口额为576亿欧元,同比分别增加3.3%和4.7%。德国对欧盟以外地区出口额为454亿欧元,进口额为287亿欧元,同比分别增加6.5%和7.1%。得益于欧元持续贬值,2016年德国贸易顺差高达2529亿欧元,创下二战后最高水平。(新华网/11月10日)



伊朗批准外资进入可再生能源开发领域

为加快可再生能源开发利用,伊朗政府已批准来自挪威、英国等国的外国投资者高达 73 亿美元合同金额的相关开发。伊朗希望通过吸引外资进入可再生能源开发领域,进一步提升该国能源产业结构,让伊朗在未来 10 年左右摆脱长期依赖石油、天然气开发的单一产业模式,实现能源开发多元化。伊朗日照充足、风能资源丰富,外国投资进入可大幅提升可再生能源在国家能源结构中的比重。伊朗政府已审核通过由外资投资的 8000 多万千瓦

的可再生能源发电项目。目前,伊朗电力主要依赖 使用化石燃料的火力发电模式,可再生能源发电项 目屈指可数。(新华网/11月11日)



厄瓜多尔对进口产品征收海关服务费

厄瓜多尔总统莫雷诺宣布的对超过 400 美元或 4 公斤的进口产品按每计量单位加收 10 美分海关 服务费的措施将于 11 月 13 日生效。厄企业界对此 均表不满。这项措施意味着,即使从亚马逊和阿里 巴巴采购的商品,只要价格超过 400 美元或者 4 公斤,也同样要多交这笔费用。厄瓜多尔商会负责人表示将在法律框架内寻找合理的方式不支付这笔费用。他认为该费用等同变相增加了增值税,限制了进口,而厄经济离开了贸易不可能得到发展。据估算,厄政府通过该措施可增加 9 亿美元的财政收入。(驻厄瓜多尔经商参处/11 月 11 日)



阿根廷将废除原油和燃料进口限制

日前,阿根廷能矿部冶炼和营销副国秘巴布罗·鲍比克称,不久将废除 2017 年颁布的 192 号法令中规定的原油和燃料进口准则。从 2018 年起,阿根廷当地原油冶炼企业和燃料进口企业均可自由定价,企业可自由进行产品定价及相关产品进出

口贸易。此举旨在充分发挥市场规律,减少政府干预。(驻阿根廷使馆经商处/11月9日)



日本企业拟加大并购力度

继近五年前在"安倍经济学"的刺激下最初大幅增长后,日本经济目前正在缓步前进,并有望创二战以来的最长增长,但薪资增长一直落后,且通胀依然低迷。安倍政府几年来一直难以说服企业提高薪资,这被视为由消费者支出带动的可持续增长周期中缺失的一环。但部分因日本人口减少而根深蒂固的疑虑,导致企业不愿承担更高的固定成本。企业反而储存现金,或是越来越多地开始考虑将海外收购作为摆脱国内市场局限的一种方式。调查显示,被问及打算今后如何使用内部储备时,23%的受访企业表示会用于并购,表示用于加薪的受访企业比例仅为4%。三分之一的企业计划支出储备用于国内资本投资,13%的企业则打算投资海外,另有20%的企业表示将持有现金。(路透社/11月13日)



本财年上半年中缅贸易额达 55 亿美元

缅甸商务部数据显示, 2017-2018 财年截至 10 月 27 日(2017 年 4 月 1 日至 10 月 27 日), 缅甸 与中国的贸易额已达 55 亿美元,其中缅甸出口 24.6 亿美元,进口约 30 亿美元。本财年截至目前,东盟国家是缅甸最大的贸易伙伴,双方贸易额约为 57 亿美元(其中缅甸出口 22.9 亿美元,进口 34.2 亿美元),中国位居第二。缅甸与中国的边境贸易要好于海上贸易,边境贸易额已达 33 亿美元,而 海上贸易额约为 22 亿美元。但与上财年同期相比,中缅边境贸易额则出现下滑,尤其是两国最主要的边贸口岸木姐。据悉,缅甸主要向中国出口大米、豆类、蔬菜水果、渔产品、橡胶和矿产品等,从中国进口个人消费品、机械、电子工具等。(驻曼德勒总领馆经商室/11 月 10 日)

<u></u>

中俄原油管道二线工程 2018 年起正式投产

中俄原油管道二线工程 941.8 公里管道全线贯通,将于 2018 年 1 月 1 日正式投产。届时,从东北输油管道进口的俄罗斯原油将由现在的每年 1,500 万吨增加到 3,000 万吨。管道起点位于黑龙江省漠河县漠河输油站,途经黑龙江、内蒙古两省区,终点位于黑龙江省大庆市林源输油站。工程于 2016 年 8 月正式开工建设。中俄总理第二十二次定期会晤联合公报指出,促进贸易稳定增长,着力改

善贸易结构,扩大机电、高技术产品和农产品贸易规模;扩大相互投资和经济技术合作,稳步推进战略性大项目实施。继续扩大石油天然气领域全面合作。(路透社/11月13日)

★‡

中企承建斯里兰卡发电厂项目获批准

由中企承建的斯里兰卡汉班托塔液化天然气发电厂建设项目日前获得斯内阁批准。该项目将由中国机械设备工程股份有限公司和国营的斯里兰卡锡兰电力局共同实施,预计两年内竣工。斯里兰卡正面临电力紧缺问题,新批准的电厂项目将能确保汉班托塔工业园区内的电力供应。据了解,考虑到液化天然气便于运输、更具成本优势且更加环保,斯里兰卡政府正在考虑逐渐淘汰燃煤电厂,转而优先考虑液化天然气电厂。(新华网/11月10日)